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РИНОК SECOND-HAND В УКРАЇНІ:
ЯК ЗМІНИВСЯ ПОПИТ ПІД ЧАС ВІЙНИ ТА ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ

В умовах повномасштабної війни та тривалого економічного спаду українці 
переосмислюють споживання та витрати. Одним із найпомітніших трендів останніх років стало 
зростання популярності second-hand магазинів. З одного боку, це зумовлено зниженням 
купівельної спроможності, з іншого — зміною цінностей: зростанням усвідомленого споживання 
та екоорієнтованості.

Ринок second-hand в Україні має свої унікальні риси, зумовлені економічними, соціальними 
та культурними факторами. На відміну від багатьох країн Європи, де ресейл асоціюється 
переважно з етичним споживанням та модною свідомістю, в Україні він часто виконує роль 
економічного буфера — можливості одягатися якісно за помірні гроші. Історично склалося, що 
секонд-хенд став доступною альтернативою для широких верств населення ще з 90-х років, а з 
початком повномасштабної війни та стрімкого здорожчання життя його популярність лише 
зросла. Згідно з даними YouControl, у 2023 році в Україні діяли понад 7 000 зареєстрованих 
компаній, що працюють у сфері торгівлі секонд-хендом, і ця цифра має тенденцію до зростання.

Одна популярність second-hand не обмежується лише Україною — це частина глобального 
тренду. За аналітичним 13-м щорічним звітом ThredUp Resale Report 2025, світовий ринок 
ресейлу (перепродажу вживаного одягу) демонструє стійке зростання. У 2024 році обсяг 
продажів уживаного одягу зріс на 14%, що є найвищим показником з 2021 року, і досяг $227 
мільярдів, становлячи 9% від загального обсягу світового ринку моди. Очікується, що цей тренд 
продовжиться, і до 2029 року ринок секонд-хенду сягне $367 мільярдів, з середньорічним темпом 
зростання 10%. Нижче представлено графік, що ілюструє прогнозоване зростання світового 
ринку секонд-хенду з 2024 по 2029 рік (див рис 1).

Особливо швидко розвивається сегмент онлайн-продажів уживаного одягу. У 2024 році він 
зріс на 23% і, за прогнозами, подвоїться до 2029 року, досягнувши $40 мільярдів [3]. Українці 
дедалі частіше купують речі з рук через Telegram-канали, Instagram-магазини, платформи OLX, 
Shafa тощо. Ринок ресейлу трансформується з традиційного офлайн-магазину у динамічний 
онлайн-простір. Цей тренд особливо популярний серед молоді, яка охоче продає, купує й навіть 
обмінюється речами безпосередньо — з рук у руки. Онлайн-формати роблять ресейл швидким, 
зручним, персоналізованим, що ще більше підсилює його популярність.
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Рис. 1. Прогноз зростання світового ринку секонд-хенду (2024-2029 рр.)
Джерело: створено автором на основі [2]

Важливим фактором, що сприяє зростанню попиту на секонд-хенд, є підвищення цін на 
новий одяг через введення тарифів та торговельних обмежень. Згідно з опитуванням, 59% 
споживачів заявили, що у разі подорожчання нового одягу через урядові політики вони 
звернуться до більш доступних варіантів, таких як секонд-хенд. Серед міленіалів цей показник 
ще вищий — 69% [3].

За даними дослідження Kantar Україна (2023), понад 50% українців хоча б раз на рік 
купують одяг у секонд-хенді. Найбільш активна група — молодь віком 18-24 роки, серед якої 
частка таких покупців сягає 63% Kantar, 2023 [4] (див рис. 2).

Серед причин популярності:
• Ціна — 82% респондентів обрали цю мотивацію.
• Якість — 56% зазначають, що у секонді можна знайти речі кращі за нові з масмаркету.
• Унікальність — 44% обирають second-hand через оригінальність одягу.
Візуалізацію вікових відмінностей у купівельній поведінці подано на рис. 2.

^  Ч астка покупців секонд-хенду серед українців різного віку (2023)

63%

Вікова група

Рис. 2. Частка покупців секонд-хенду серед українців різного віку (2023 р.)
Джерело: створено автором на основі [4]
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Також у 2023 році кількість запитів «секонд-хенд поблизу» зросла на 47% у порівнянні з 
2021 роком (дані Google Trends Україна). Особливо високим був попит у містах центральної та 
західної України: Львів, Івано-Франківськ, Вінниця.

У таблиці 1 [5] представлено зміну популярності покупок у магазинах секонд-хенд серед 
українців у період до початку повномасштабного вторгнення (2021 рік) та у 2023 році. Як видно 
з наведених даних, відсоток населення, що здійснює покупки у секондах, зріс із 35% до 51%, що 
свідчить про суттєве зростання попиту на цей сегмент ринку в умовах економічної нестабільності 
та зниження купівельної спроможності.

Також відбулися зміни у розмірі середнього чека: у 2021 році він складав 210 грн, а у 2023 
— вже 305 грн, що може вказувати як на подорожчання товарів у секонд-хенді, так і на готовність 
споживачів витрачати більше в пошуках якісного одягу за доступнішою ціною.

Окремо варто відзначити зростання частки молоді віком 18-24 роки серед покупців: з 51% 
до 63%. Це підтверджує, що молоде покоління дедалі частіше обирає секонд-хенд не лише з 
економічних, а й зі світоглядних причин — через тренди на свідоме споживання, унікальність 
речей та екологічність.

Таблиця 1
Зміна популярності покупок у секонд-хенді (до та після 2022 року)____________
Показник До війни (2021) Після початку війни (2023)

Частка українців, що купують у 
секонді, %

35% 51%

Середній чек, грн 210 305
Частка молоді (18-24), % 51% 63%

Джерело: створено автором на основі [5]

Окрім війни, на зміну поведінки споживачів вплинули:
• падіння реальних доходів (середня заробітна плата у 2023 зменшилася у доларовому 

еквіваленті на 9% порівняно з 2021 р.) [6];
• зростання цін на новий одяг — індекс цін на одяг у 2023 збільшився на 18% у порівнянні 

з попереднім роком [7].
Це сприяло тому, що українці дедалі частіше віддають перевагу дешевшим альтернативам, 

зокрема й second-hand.
Хоча глобально ресейл і second-hand — це частина свідомого споживання, екотренду та 

прояву модного активізму, в Україні пріоритетним залишається саме економічний мотив. Тут 
споживачі частіше керуються не турботою про довкілля, а необхідністю заощаджувати та при 
цьому виглядати стильно. Це також зумовлює специфіку ринку — на відміну від країн Заходу, де 
секонди часто мають естетику бутик-магазинів, в Україні більшість точок є бюджетними 
варіантами з великою кількістю товару. Водночас українці — дуже адаптивні споживачі, і еко- 
складова поступово набирає ваги в поведінкових мотивах молоді.

Зважаючи на високий попит, розвиток цифрових каналів продажу та зміну споживчих 
звичок, ринок second-hand в Україні має всі шанси стати невіддільною частиною модного 
мейнстриму. Уже зараз з'являються локальні бренди та ініціативи, які стилізують секонд під 
авторські шоуруми, впроваджують капсульні колекції з ресейлу, інвестують у візуальну естетику. 
Це свідчить про перехід від утилітарного підходу до більш “ціннісного”, що дозволяє second-hand 
вийти за межі "речей для виживання" й увійти в модну культуру.

Попри те, що second-hand — це не класичний драйвер ВВП, його непрямий економічний 
вплив є суттєвим. Він допомагає підтримувати купівельну спроможність населення, зменшує 
попит на імпортний fast fashion, створює нові мікробізнеси у сфері ресейлу, логістики, 
сортування. У кризовий період second-hand також виконує соціальну функцію, забезпечуючи 
базові потреби населення. Таким чином, це не просто форма споживання, а механізм адаптації до 
економічної реальності, який працює на збереження внутрішньої стабільності ринку.

Таким чином, second-hand в Україні за останні роки трансформувався з маргінального 
сегмента у повноцінну частину споживчої культури. Його популярність пояснюється передусім
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економічною доцільністю, але водночас спостерігається поступова еволюція у бік усвідомленого 
та модного ресейлу. Від фізичних точок продажу ринок переходить в онлайн-простір, охоплює 
молодь, створює нові бізнес-моделі та формує тренди. На тлі глобальних змін та внутрішніх 
викликів second-hand відіграє важливу роль — не лише як альтернатива масмаркету, а 
як інструмент виживання, самовираження і навіть підприємництва. Його внесок в українську 
економіку — хоч і опосередкований — важливий для підтримки соціальної рівноваги та адаптації 
до нових реалій.
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УЗГОДЖЕННЯ МОНЕТАРНОЇ ТА ФІСКАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ В 
УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Для регулювання нестабільного макроекономічного стану Україні під впливом зовнішніх 
шоків повномасштабної війни необхідна тісна координація між монетарною та фіскальною 
політиками. Їх взаємодія є ключовою для регулювання інфляції, управління державним боргом та 
довгостроковим забезпеченням сталого економічного розвитку.

Головними завданнями дослідження є: проаналізувати теоретичні засади взаємодії 
монетарної та фіскальної політик; дослідити антикризові заходи НБУ та Міністерства Фінансів 
України під час дії воєнного стану; здійснити економіко-математичне моделювання взаємодії 
монетарної та фіскальної політик (VAR-модель, імпульсні реакції); визначити головні проблеми 
координації дій монетарних та фіскальних регуляторів; сформулювати головні рекомендації щодо 
узгодження економічних політик під час війни.

Взаємодія монетарної та фіскальної політики може набувати різних форм, кожна з яких 
має свої наслідки для економіки. Поєднання монетарної та фіскальної експансії стимулює 
економічне зростання, але може спричинити перегрів та інфляційні ризики. Монетарна 
рестрикція за одночасної фіскальної експансії посилює боргове навантаження через зростання 
вартості запозичень, тоді як монетарна експансія в умовах фіскальної рестрикції може підтримати 
кредитування та сукупний попит, але створює ризики для бюджетної стійкості. Найжорсткішим 
сценарієм є одночасна монетарна та фіскальна рестрикція, що знижує інфляцію, проте обмежує 
економічну активність [6, с. 122].

За даними Мінфіну, у 2022 році ВВП України скоротився на 4,9%, що стало рекордним 
спадом від 2000-х років (див. Рис. 1). Для порівняння, у 2009 році під час світової фінансової 
кризи падіння становило 3,7%. Додатково, на Рисунку 1 відображено різницю між реальним і
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